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แผนกวิชาช่างไฟฟ้ากําลัง วิทยาลัยเทคนิคฉะเชิงเทรา 
สํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 

กระทรวงศึกษาธิการ  



 ก 

คํานํา 
 

 การจัดการเรียนการสอนวิชาวงจรไฟฟ้ากระแสตรง เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกับเนื้อหาต่างๆ ตามหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพพุทธศักราช 2556 ของคณะกรรมการการ
อาชีวศึกษามุ่งเน้นการพัฒนานอกเหนือความรู้จากเนื้อหาแล้วยังต้องการพัฒนา ทักษะการปฏิบัติงาน 
ดังนั้นจึงได้เรียบเรียงเอกสารประกอบการเรียนการสอนข้ึนมาเพ่ือเตรียมความพร้อมในการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเป็นสาระสําคัญเหมาะสมท้ังด้านปริมาณและคุณภาพร่วมกับสื่อการสอน
ท่ีทันสมัยเพ่ือใช้ในการเรียนการสอนและพัฒนาความสามารถของผู้เรียนโดยมีการวิเคราะห์คําอธิบาย
รายวิชาแบ่งเนื้อหาออกเป็น 15 หน่วยการเรียนรู้ โดยแต่ละหน่วยมีการจัดทํา ใบเนื้อหา แบบฝึกหัด 
แบบทดสอบพร้อมใบงานภาคปฏิบัติ ทําการวัดผลและประเมินผลการเรียนให้เป็นไปตามจุดประสงค์
ของการเรียนการสอน หน่วยการเรียนรู้ของเอกสารประกอบการเรียนการสอนฉบับนี้ประกอบด้วย 

  หน่วยท่ี 1 ความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับวงจรไฟฟ้า 
หน่วยท่ี 2 กฎของโอห์ม กําลังงานและพลังงาน 

  หน่วยท่ี 3 วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 
  หน่วยท่ี 4 วงจรไฟฟ้าแบบขนาน 
  หน่วยท่ี  5 วงจรไฟฟ้าแบบผสม 

  หน่วยท่ี 6 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
หน่วยท่ี 7 วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

  หน่วยท่ี 8 การแปลงการต่อตัวต้านทานแบบวาย-เดลตา  
  หน่วยท่ี 9 วงจรบริดจ์ 
  หน่วยท่ี 10 วิธีกระแสเมช 
  หน่วยท่ี 11 วิธีแรงดันโนด 
  หน่วยท่ี 12 ทฤษฎีการวางซ้อน 
  หน่วยท่ี 13 ทฤษฎีเทเวนิน 
  หน่วยท่ี 14 ทฤษฎีนอร์ตัน 
  หน่วยท่ี 15 ทฤษฎีการถ่ายโอนกําลังไฟฟ้าสูงสุด 

 สําหรับความสําเร็จในการจัดเรียบเรียงเอกสารประกอบการเรียนการสอนวิชาวงจรไฟฟ้า
กระแสตรงนั้นส่วนหนึ่งได้รับคําแนะนํามาจากผู้เชี่ยวชาญหลายท่าน หากผู้ท่ีได้ใช้เอกสารฉบับนี้พบ
ข้อบกพร่องผิดพลาดหรือมีข้อเสนอแนะ ผู้จัดทํายินดีน้อมรับและจะนําไปปรับปรุงแก้ไขให้สมบูรณ์
ต่อไป จึงขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้ 

สุริยันต์  รักพวก 



 ข 

         สารบัญ 
 

 หน้า 
คํานํา           ก 
สารบัญ ข 
สารบัญรูปภาพ ค 
หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ   พุทธศักราช 2556 ง 
คําชี้แจงการใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอนหน่วยท่ี 6  จ 
แบบทดสอบก่อนเรียน        1 
ใบเนื้อหา          6 
    6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 7 
    6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 7 
    6.3 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 14 
    6.4 การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 23 
สรุป 27 
ใบแบบฝึกหัด          28 
ใบประเมินผลแบบฝึกหัด 31 
ใบงานท่ี 6                                                                    32 
ใบประเมินผลใบงานท่ี 6        41 
เกณฑ์การประเมินผลใบงานท่ี 6                    42 
แบบทดสอบหลังเรียน        44 
ใบประเมินผลคุณธรรม จริยธรรม      50 
เอกสารอ้างอิง          51 
ภาคผนวก          52 

เฉลยแบบฝึกหัด          53 
เฉลยใบงานท่ี 6               59 
เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน                  64 

          ใบสรุปการประเมินผล 65 
          สื่อ Power Point                  67 

 



 ค 

สารบัญรูปภาพ 
  

รูปท่ี หน้า 
6.1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 8 
6.2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.1 9 
6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.2 11 
6.4  ระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงตามตัวอย่างท่ี 6.3 13 
6.5  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 14 
6.6  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.4 15 
6.7  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.5 17 
6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างท่ี 6.6 20 
6.9  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 24 
6.10  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.7 25 
6.11  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 1 28 
6.12  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 2 29 
6.13  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 3 29 
6.14  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 4 30 
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หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ พุทธศักราช 2556 
 

รหัส 2104-2002         วิชา วงจรไฟฟ้ากระแสตรง                                                 
ระดับชั้น ปวช.                                                           สาขาวิชาช่างไฟฟ้ากําลัง 
ทฤษฎี 1 ชั่วโมง ปฏิบัติ 3 ชั่วโมง  2 หน่วยกิต                 เวลาเรียนรวม 72 ชั่วโมง 
 
 จุดประสงค์รายวิชา 

1. เพ่ือให้ รู้ เข้าใจกฎและทฤษฎีวงจรไฟฟ้ากระแสตรงพ้ืนฐาน  
2. เพ่ือให้มีทักษะต่อ การวัดประลอง และคํานวณหาค่าต่างๆ ในวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
3. เพ่ือให้มีเจตคติท่ีดีต่ออาชีพ มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม และการทํางานด้วยความ

รอบคอบและปลอดภัย 
 มาตรฐานรายวิชา 

1. แสดงความรู้เก่ียวกับการหาค่าต่าง ๆ ในวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
2. ปฏิบัติการต่อวงจร วัด และทดสอบค่าต่าง ๆ ในวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 

 คําอธิบายรายวิชา 
ศึกษาและปฏิบัติเก่ียวกับกฎของโอห์ม กฎของเคอร์ชอฟฟ์ กําลังไฟฟ้า เซลล์ไฟฟ้า วงจร

ความต้านทานแบบอนุกรม วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า วงจรความต้านทานแบบขนาน วงจรแบ่ง
กระแสไฟฟ้า การแปลงวงจรความต้านทานสตาร์-เดลตา วงจรบริดจ์ ดีเทอร์มิแนนต์ การวิเคราะห์
วงจรเครือข่าย โดยใช้กฎของเคอร์ชอฟฟ์ เมชเคอเรนต์ โนดโวลเตจ ทฤษฎีการวางซ้อน เทเวนิน นอร์
ตัน และการส่งถ่ายกําลังไฟฟ้าสูงสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 



 จ

คําช้ีแจงการใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน 
 
การใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน วิชาวงจรไฟฟ้ากระแสตรง รหัสวิชา 2104-2002 หน่วยท่ี 6 
เรื่องวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า ใช้เวลาในการทํากิจกรรมการเรียนการสอน 240 นาที (4 ชั่วโมง) เพ่ือให้
กิจกรรมการเรียนการสอน เกิดประสิทธิผลของการเรียนรู้ ครูควรปฏิบัติตามข้อแนะนําต่างๆ ในการ
ใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน ดังต่อไปนี้ 

   1. ศึกษาเอกสารประกอบการเรียนการสอนและสื่อการสอนเพ่ือเตรียมการสอน  
       2. ชี้แจงการใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน หน่วยท่ี 6 เรื่องวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
เกณฑ์การประเมินผลในการร่วมกิจกรรมการเรียนการสอนและระเบียบต่างๆ ใช้เวลา 5 นาที 

   3. ให้ผู้เรียนทําแบบทดสอบก่อนเรียน ใช้เวลาในการทําแบบทดสอบ 20 นาที 
   4. สอนทฤษฎีตามจุดประสงค์การเรียนการสอนประจําหน่วยท่ี 6 ด้วยสื่อ Power Point 

ในเอกสารประกอบการเรียนการสอน ใช้เวลาในการสอนทฤษฎี 60 นาที 
             5. สรุปสาระการเรียนรู้ประจําหน่วยท่ี 6 เรื่องวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า ความหมายของวงจร
แบ่งแรงดันไฟฟ้า วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด และการ
ออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าใช้เวลา 5 นาที   
    6. ให้ผู้เรียนทําแบบฝึกหัด ใช้เวลา 40 นาที   
             7. สอนภาคปฏิบัติตามจุดประสงค์การเรียนการสอนประจําหน่วยท่ี 6 ให้ผู้เรียนทําการ
ทดลองใบงานท่ี 6 ใช้เวลา 55 นาที 

   8. ให้ผู้เรียนทําแบบทดสอบหลังเรียน ใช้เวลาในการทําแบบทดสอบ 20 นาที 
   9. เฉลยแบบฝึกหัด ใบงานท่ี 6 แบบทดสอบก่อนเรียน ใช้เวลา 20 นาที 
  10. เก็บรวบรวม แบบฝึกหัด แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน บันทึกคะแนนลงในแบบ

วัดผลประเมินผลหน่วยท่ี 6 โดยใช้เวลา 5 นาที 
  11. สรุปผลการประเมินผล พร้อมชี้แนะเพ่ือปรับปรุงแก้ไข และให้ผู้เรียนเตรียมความพร้อม

ในการเรียนหน่วยท่ี 7 เรื่องวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า ให้ผู้เรียนเก็บเครื่องมือ อุปกรณ์ท่ีใช้ในการทดลอง
ใบงาน ทําความสะอาดห้องเรียน สํารวจเครื่องแต่งกาย ก่อนออกจากห้องเรียนโดยใช้เวลา 10 นาที 

 ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเป็นภาคทฤษฎีและปฏิบัติ บทบาทสําคัญของครูต้อง
สังเกตพฤติกรรมของผู้เรียน เพ่ือแก้ไขปัญหาต่างๆ ท่ีเกิดข้ึนระหว่างดําเนินกิจกรรมการเรียนการสอน 
เพ่ือให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้และมีทักษะ เกิดการเชื่อมโยงความรู้จากทฤษฎีสู่ภาคปฏิบัติความสัมพันธ์
ของเนื้อหาภาพรวมท้ังหมดท่ีเรียนสามารถขยายความรู้ในการนําไปประยุกต์ใช้งานจริงได้  



                                      แบบทดสอบก่อนเรียน 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 
หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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คําช้ีแจง  
1. จงทําเครื่องหมายกากบาท (X) เลือกคําตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว  
2. แบบทดสอบมีจํานวน 10 ข้อ ใช้เวลาทําแบบทดสอบ 20 นาที 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 1.  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าคืออะไร  
  ก.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบผสม 
  ข.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 
  ค.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบขนาน 
  ง.  ข้อ ก และ ข ถูก 
    2. ข้อใดกล่าวถึงความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดถูกต้องท่ีสุด 
  ก. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับ 
            แรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ข. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวมีค่าเท่ากับ 
            แรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ค. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับ 
            กระแสไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ง. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวจะเท่ากับ 
            กระแสไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
       จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 1   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 2-3 
 

R1 = 8 Ω  

R2 = 4 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

V3
+

-

R3 = 2 Ω  

 
 

รูปท่ี 1  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 3-4 
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    3. จากรูปท่ี 1 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม R1 คือข้อใด  

  ก.  E
RRR

R
V ×









++
=

321

1
1   

  ข.  E
RRR

R
V ×








=

321

1
1  

  ค.  E
R

RRR
V ×







 ++
=

1

321
1   

  ง.  E
R

RRR
V ×








=

1

321
1  

 4. จากรูปท่ี 1 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม R3 มีค่าเท่าไร  
  ก.  10 V  
  ข.  8 V  
  ค.  5.02 V  
  ง.  1.43 V 
    5. ข้อใดกล่าวถึงความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ถูกต้อง 
  ก.  วงจรไฟฟ้าแบบขนานท่ีมีการนําโหลดมาต่ออนุกรมกับตัวต้านทานในวงจร  
  ข.  วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัวต้านทานในวงจร 
  ค.  วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่ออนุกรมกับตัวต้านทานในวงจร  
  ง.  วงจรไฟฟ้าแบบขนานท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัวต้านทานในวงจร    
 

         จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 2   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 6-7 
 

R1 = 6 Ω  

R2 = 4 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

VOUT

+

-

RL  

 
รูปท่ี 2  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 6-7 
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    6. จากรูปท่ี 2 แรงดันเอาต์พุตขณะท่ีไม่มีโหลด (ยังไม่ได้ต่อ RL) มีค่าเท่าไร  
  ก.  V10== EVOUT   

  ข.  V67.610
6

4

1

2 =×=×







= E

R

R
VOUT  

  ค.  V610
10

6

21

1 =×=×








+
= E

RR

R
VOUT  

  ง.  V410
10

4

21

2 =×=×








+
= E

RR

R
VOUT  

 
    7. จากรูปท่ี 2 สมการแรงดันเอาต์พุตขณะท่ีมีโหลด (ต่อ RL) คือข้อใด 
 

  ก.  E
RR

R
V

L

L
OUT ×









+
=

1
   

  ข. E
RR

R
V

L

L
OUT ×









+
=

2
  

  ค.  E
R

RR
V L

OUT ×







=

2

2 //
 

  ง.  
( )

E
RRR

RR
V

L

L
OUT ×









+
=

//

//

21

2  

    8. จากรูปท่ี 2 ถ้า RL= 6 Ω  แรงดันเอาต์พุตขณะท่ีมีโหลด (ต่อ RL) มีค่าเท่าไร 

  ก.  V510
66

6
=×

+OUTV    

  ข. V86.210
4.26

4.2
=×

+
=OUTV   

  ค.  V2510
4

10
=×=OUTV  

  ง.  V610
64

6
=×

+
=OUTV  
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        จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 3   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 9-10 
 

R1  

+

-

R2  

IT

VL

+

-

IL

Ib

M

E = 12 V

3 V
0.25 A

V1
+

-

V2
+

-

 
  รูปท่ี 3  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 9-10 

     9. จากรูปท่ี 3 คําตอบใดถูกต้อง 
  ก.  V 3 ,A 05.0 2 == VIb   

  ข.  V 6 ,A 05.0 2 == VIb  

  ค.  V 3 ,A 05.0 2 == VIb   

  ง.   V 6 ,A 05.0 2 == VIb  

   10. จากรูปท่ี 3 ค่า R2 มีคา่เท่าไร 
  ก.  Ω= 1202R   

  ข.  Ω= 602R  

  ค.  Ω= 3.02R   

  ง.  Ω= 15.02R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lb IIให้   ของ%20=  
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กระดาษคําตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
 

คําส่ัง จงทําเครื่องหมายกากบาท (X) เลือกคําตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว ลงในช่องของ    
        กระดาษคําตอบ 
  

ชื่อ – สกุล .........................................................  เลขท่ี  ........  ชั้น  .......................... 
  

 

สรุปผล 
เต็ม 10 

คะแนนเก็บ 10 คะแนนได้  
 
เกณฑ์การประเมิน 
 ทําแบบทดสอบได้   9 – 10  คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดีมาก 
 ทําแบบทดสอบได้   7 – 8    คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดี   
 ทําแบบทดสอบได้   5 – 6    คะแนน    ระดับคุณภาพ     พอใช้ 
     ทําแบบทดสอบได้   0 – 4    คะแนน    ระดับคุณภาพ     ปรับปรุง         
 
 

ข้อ ก ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     
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สาระสําคัญ 

 วงจรไฟฟ้าส่วนใหญ่จะมีตัวต้านทานท่ีต่ออนุกรมกัน ตัวต้านทานท่ีต่ออนุกรมกันจะแบ่งแรงดันไฟฟ้า
จากแหล่งจ่ายไฟฟ้า โดยแรงดันไฟฟ้าจะตกคร่อมตัวต้านทานมากหรือน้อยข้ึนอยู่กับค่าความต้านทาน ส่วนตัว
ต้านทานท่ีต่อขนานกันจะมีแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมเท่ากัน  การศึกษาวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าจะได้สูตรท่ีช่วยให้
การคํานวณหาแรงดันไฟฟ้าในวงจรไฟฟ้าได้สะดวก และรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 

จุดประสงค์การเรียนการสอน 
 จุดประสงค์ทั่วไป 

          เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้ และเข้าใจลักษณะของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า การคํานวณหาค่า
แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานจากสูตรแบ่งแรงดันไฟฟ้า การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 

   1.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ 
   2.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้ 
   3.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้ 
    4.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ 
    5.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ 
    6.  ออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ 
 

คุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
    1.3 การตรงต่อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย์สัมพันธ์  
    1.5 ความรู้และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝ่หาความรู้ 
         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข้อมูลอย่างเป็นระบบ  
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   2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
     2.4 การมีส่วนร่วม 

สาระการเรียนรู้ 

  6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
   6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
   6.3 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
  6.4 การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
   

เน้ือหาสาระ 

 จากท่ีได้ศึกษาเก่ียวกับลักษณะความรู้พ้ืนฐานและกฎต่างท่ีเก่ียวข้องกับวงจรไฟฟ้ามาแล้วนั้น ใน
หน่วยนี้จะกล่าวถึงลักษณะของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า การคํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน
จากสูตรแบ่งแรงดันไฟฟ้า การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า มีหัวข้อดังนี้  
 

6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า หมายถึง วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบ
อนุกรม หากวงจรไฟฟ้าอ่ืนต้องการใช้แรงดัน สามารถนํามาต่อขนานกับตัวต้านทานท่ีมีแรงดันตามท่ีต้องการ  
การแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ท่ีกล่าวไว้ว่า ผลรวมทางพีชคณิตของแรงดันไฟฟ้า
ในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ เม่ือพัฒนามาเป็นกฎการแบ่งแรงดัน (Voltage Divider Rule: VDR) 
ขณะท่ียังไม่ต่อโหลดได้ว่า แรงดันตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ในวงจรอนุกรมจะเท่ากับอัตราส่วนของค่าความ
ต้านทานนั้นต่อความต้านทานรวม คูณด้วยแรงดันไฟฟ้าท่ีจ่ายให้วงจรนั้น วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบ่งได้ 2 
แบบ คือ  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด และวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 

 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัว
ต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย และตัวต้านทานท่ีมีค่ามากท่ีสุดจะมีแรงดันไฟฟ้า
ตกคร่อมมากท่ีสุดด้วย จะเรียกแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ว่า VX เม่ือ X คือ ตัวต้านทานตัวท่ี 1, 
2  หรือตัวท่ีเหลืออ่ืนและใช้กฎของโอห์มหาค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ จะได้ว่า VX = I X RX  
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E
+

-

R1   R2   RX   

V1+

-

V2+

-

VX+

-

I   

 
รูปท่ี 6.1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

 
 จากวงจรในรูปท่ี 6.1  หาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานได้ดังนี้ 

จากกฎของโอห์ม       
T

T
R

E
I =    แทนค่า I ในสมการ VX = I X RX   

จะได้                    X
T

X R
R

E
V ×








=  

 
เขียนสาการ  VX  ใหม่ จะได้  

               E
R

R
V

T

X
X ×








=      เม่ือ   XT RRRR .....21 ++=                     

ดังนั้น                     E
R

R
V

T

×







= 1

1     (6-1) 

                                                  E
R

R
V

T

×







= 2

2  (6-2) 

                            E
R

R
V

T

×







= 3

3  (6-3) 

 

 หากในวงจรมีตัวต้านทานต่ออนุกรมมากกว่านี้ ให้ใช้หลักการเดียวกันในการหาค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตก
คร่อมตัวต้านทาน 
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ตัวอย่างท่ี 6.1   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.2  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน 
ก.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว (V1 , V2 , V3) 
ข.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 รวมกับ R3 (V23) 
ค.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123) 

    

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

V3
+
-

R3 = 30 Ω  

IT

V123

V23

 
 

รูปท่ี 6.2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.1 
 

วิธีทํา 
ก.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว (V1 , V2 , V3) 

                            

V1.67

V10
60

10

60

302010

1

1
1

321

=

×













=

×







=

=

++=

++=

Ω

Ω

Ω

ΩΩΩ

V

E
R

R
V

RRRR

T

T

 

                                    ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1  =   1.67 โวลต์ 
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                                               E
R

R
V

T

×







= 2

2  

                                              

V3.33

V10
60

20

2 =

×













=

Ω

Ω

V

 

                                   ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2  =   3.33 โวลต์ 
 

                                               E
R

R
V

T

×







= 3

3  

                                               

V5

V10
60

30

3 =

×













=

Ω

Ω

V

 

                                   ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R3  =   5 โวลต์ 
 
ข.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 รวมกับ R3 (V23) 

                                  

V8.33

V5V3.33

23

3223

=

+=

+=

V

VVV

 

                                 ∴   แรงดันไฟฟ้า V23 =   8.33 โวลต์ 
 

ค.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123) 

                                 

V10

V5V3.33V1.67

123

321123

=

++=

++=

V

VVVV

 

                                 ∴   แรงดันไฟฟ้า V123 =   10 โวลต์ 
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ตัวอย่างท่ี 6.2   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.3  จงหาความต้านทาน R1 และ R3 
 

+

-

R1   R2 =10 Ω   R3   

V1+

-

V2 = 5 
V

+

-

V3+

-

IT

V4 = 8 V

E = 20 V  
 

รูปท่ี 6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.2 
 
วิธีทํา 
 เนื่องจากตัวต้านทานต่อกันแบบอนุกรม  กระแสไฟฟ้ารวมเท่ากับกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน
แต่ละตัว  ดังนั้น 
     

                                    

A5.0

10

V5
2

2

=

=

=

Ω

R

V
IT

 

                                              

Ω=

=

=

40

A5.0

V20
T

T
I

E
R

 

                                    241 VVV −=  
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                                V3

V5V8

=

−=
 

    จากสมการ (6-1)    E
R

R
V

T

×







= 1

1  

ดังนั้น                  

Ω

Ω

=

×













=

×





=

6

40
V20

V3

1

1
1

R

R
E

V
R T

 

                      ∴   ความต้านทาน R1 =   6 โอห์ม 
 

                                    43 VEV −=  

                                       V12

V8V20

=

−=
 

    จากสมการ (6-3)    E
R

R
V

T

×







= 3

3  

 
 ดังนั้น                  

                         

Ω

Ω

=

×













=

×





=

24

40
V20

V12

3

3
3

R

R
E

V
R T

 

                      ∴   ความต้านทาน R3 =   24 โอห์ม 
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ตัวอย่างท่ี 6.3   จากวงจรระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงแสดงในรูปท่ี 6.4  กําหนดให้สายส่งมีค่า
ความต้านทาน 0.04125 โอห์ม ต่อ กิโลเมตร สายส่งมีความยาว 400 กิโลเมตร ท่ีปลายสายส่งต่ออยู่กับโหลด 
ท่ีมีค่าความต้านทาน 183.5 โอห์ม จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีโหลดและกําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส่งไฟฟ้า 
 

   

400 kV Load   

2 kA   

ความต้านทานสายส่ง 0.04125 Ω/km   

สายส่งยาว 400 km   
 

          ก) ระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูง                ข) สัญลักษณ์ของรูป ก. 
 

รูปท่ี 6.4  ระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงตามตัวอย่างท่ี 6.3 
 
วิธีทํา  

                                 
Ω

Ω

=

×=

16.5

km40004125.0lineR
 

                                  

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

200

183.516.5
loadlineT RRR

 

                              

                                         

kV367

kV400
200

5.183

=

×













=

×







=

Ω

Ω

load

T

load
load

V

E
R

R
V

 

                                 ∴   แรงดันไฟฟ้าท่ีโหลด =   367 กิโลโวลต์ 

    

Rline = 16.5 Ω  

E = 400 kV
+

-

Vload

Rload = 183.5 Ω   

I = 2 kA   
+

-
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14 

      กําลังไฟฟ้าในระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงได้จาก 

                                   

MW800

200kA)2( 2

2

=

×=

=

Ω

TT RIP

 

     กําลังไฟฟ้าท่ีโหลด 

                                

MW734

183.5kA)2( 2

2

=

×=

=

Ω

loadload RIP

 

      

กําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส่งไฟฟ้า 

                                 

MW66

MW734MW800

=

−=

−= loadTline PPP

 

6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัว

ต้านทานในวงจร  โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้ต่อโหลด
ขนานเข้าไป 

 

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

    

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

RL  

 
 

                      (ก) ขณะไม่มีโหลด                                           (ข) ขณะมีโหลด 

รูปท่ี 6.5  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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15 

 การหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานทําได้ดังนี้ 
  จากวงจรในรูปท่ี 6.5  จะเห็นว่า  R2 ต่อขนานกับ RL แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานท้ังสองจะมี

ค่าเท่ากัน  ในการคํานวณจึงต้องรวมความต้านทานเข้าด้วยกัน จากนั้นจึงใช้หลักการคํานวณเช่นเดียวกับ
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

       
L

L
TLT

RR

RR
RRRR

+
==

2

2
121 หรือ//  

                             11 TT RRR +=  

                                              E
R

R
VV

T

T
OUT ×








== 1

2  (6-4) 

                          E
R

R
V

T

×







= 1

1    (6-5) 

 หรือ                    21 VEV −=      (6-6) 

 
ตัวอย่างท่ี 6.4   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.6  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว    
และกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว 
  

R1 = 8 Ω  

R2 = 6 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 20 V

+

-

VOUT

+

-

RL = 10 Ω   

 
 

รูปท่ี 6.6  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.4 
วิธีทํา 

                                              

L

L
TLT

RR

RR
RRRR

+
==

2

2
121 หรือ//  

                            
 



                                      ใบเน้ือหา 
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16 

                            
Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

75.3

106

106

 

                             

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

75.11

75.38
11 TT RRR

 

                                              

V38.6

V20
75.11

75.3

2

1
2

=

×













=

×







==

Ω

Ω

V

E
R

R
VV

T

T
OUT

 

                                 ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 และ RL =  6.38 โวลต ์
 

                            E
R

R
V

T

×







= 1

1  

                          

V62.13

V20
75.11

8

=

×













=

Ω

Ω

                         

                                   

V13.62

V38.6V20

1

21

=

−=

−=

V

VEV

    

                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 =  13.62 โวลต ์
 

                                    

1

1
1

R

V
I =  

 

หรือ 
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A70.1

8

V62.13

1 =

=
Ω

I

 

                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R1 =  1.70 แอมแปร์ 

                                                

2

2
2

R

V
I =  

                                     

A06.1

6

V38.6

2 =

=
Ω

I

 

                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R2 =  1.06 แอมแปร์ 

                                                

L
L

R

V
I 2=  

                                    

mA638หรือA638.0

10

V38.6

=

=
Ω

LI

 

                                ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  RL =  638 มิลลิแอมแปร์ 
 

ตัวอย่างท่ี 6.5   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.7  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว    

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  

V1
+

-

V2
+

-E = 20 V
+

-

V3
+

-

R3 = 30 Ω  

IT

VL1
+

-

RL1 = 30 Ω  RL2 = 10 Ω  
VL2
+

-

IL2

IL1

 

รูปท่ี 6.7  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.5 
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วิธีทํา 

            

Ω

ΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

Ω

ΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

+=

=

+

×
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+
=

=
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=

+

×
=

+
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78.17

78.710

78.7

1035

1035

35

1520

15

3030

3030

หรือ//

31

22

22
3

122

13

13
1131

T

TT

LT

LT
T

TT

L

L
TLT

R

RRR

RR

RR
R

RRR

RR

RR
RRRR

 

 
 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R1 และ RT3 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจากแหล่งจ่าย  จะได้ 

                                               E
R

R
V

T

×







= 1

1  

              

V25.11

V20
78.17

10

1 =

×













=

Ω

Ω

V

 

                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 =  11.25 โวลต์ 
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V8.75

V25.11V20

2

12

=

−=

−=

L

L

V

VEV

 

                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน RL2 =  8.75 โวลต ์
 
 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R2 และ RT1 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VL2  จะได้ 

                             

V5

V75.8
35

20

2

2
2

2
2

=

×













=

×







=

Ω

Ω

V

V
R

R
V L

T

 

                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 =  5 โวลต ์

                   

                                      

V3.75

V5V75.8

1

2231

=

−=

−==

L

LL

V

VVVV

 

                            ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R3 หรือ RL1 =  3.75 โวลต ์   
  
ตัวอย่างท่ี 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8      จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว   
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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+

-

E = 20 V

R1 = 6 Ω  

R2 = 8 Ω  R3 = 4 Ω  

R4 =12 Ω  

R5 = 6 Ω  R6 = 4 Ω  R7 = 2 Ω  

IT IB

IA

IC

A B

VAB+

-

 
 

รูปท่ี 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างท่ี 6.6 
 
วิธีทํา 
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(RT1, RT2 และ R2 =  12 Ω ต่อวงจรแบบขนาน)  
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                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 =  12 โวลต์ 
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                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R4 (VAB) =  8 โวลต์  
 

 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R2 และ R3 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VAB  จะได้ 
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                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 =  5.33 โวลต์ 
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                                        V67.23 =V  

                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 =  2.67 โวลต์ 
 

 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R5, R6 และ R7 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VAB  จะได้ 
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                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R5 =  4 โวลต์ 
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                                      V67.26 =V  

 

                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R6 =  2.67 โวลต์ 
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                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R7 =  1.33 โวลต์ 
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                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R1 =  2 แอมแปร์ 
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                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R2 และ R3 (IA) =  0.67 แอมแปร์ 
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                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R4 (IB) =  0.67 แอมแปร์ 
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                                 ∴   กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทาน  R5, R6 และ R7 (IC) =  0.67 แอมแปร์ 
 

6.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 ในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด  แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานจะเป็นการแบ่ง
แรงดันไฟฟ้า ไปตกคร่อมท่ีตัวต้านทานแต่ละตัวท่ีต่ออนุกรมกัน  โดยตัวต้านทานท่ีมีค่ามากแรงดันไฟฟ้าจะ 
ตกคร่อมมาก หากตัวต้านทานมีค่าเท่ากัน แรงดันไฟฟ้าจะตกคร่อมเท่ากันด้วย แต่เม่ือต่อโหลดขนานเข้ากับ 
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ตัวต้านทานตัวใดตัวหนึ่ง แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานตัวนั้นจะลดลง  ทําให้โหลดได้รับแรงดันไฟฟ้า 
ตกคร่อมไม่เท่าท่ีต้องการ โหลดจึงทํางานได้ไม่เต็มท่ี  อีกท้ังโหลดยังไปดึงกระแสไฟฟ้าอีกด้วย 
 ในการออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ต้องกําหนดแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าท้ังหมดท่ีโหลด
ก่อน  จากนั้นจึงกําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Bleeder Current : Ib ) หรือกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานท่ี
ขนานกับโหลด โดยมีค่าประมาณ 10-20% ของกระแสไฟฟ้ารวมของโหลดท้ังหมด   

R1  

E
+

-

R2  

IT

VL
+

-

RL  

IL

Ib

 
 

รูปท่ี 6.9  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
  

จากวงจรในรูปท่ี 6.9  มีวิธีการออกแบบดังนี้ 
 กําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Ib) เท่ากับ  10-20 %  ของกระแสไฟฟ้าของโหลด  จะได้ 
 

                                    Lb II   ของ%2010 −=  (6-7) 

 

หากระแสไฟฟ้ารวม จะได้ 
 

                                    LbT III +=   (6-8) 
      

เนื่องจาก R2 ขนานกับ RL ดังนั้นแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมจึงเท่ากัน 
 

                                    LVV =2       (6-9) 
 

หาแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม  R1  จะได้ 
 

                                                       LVEV −=1   (6-10) 
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หาค่า R1 และ R2 

                          
TI

V
R 1
1 =     (6-11) 

                          
b

L

I

V
R =2     (6-12) 

 
ตัวอย่างท่ี 6.7    จากวงจรในรูปท่ี 6.10     ถ้าต้องการนํามอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงไปต่อกับแหล่งจ่าย
แรงดันไฟฟ้าขนาด 12 โวลต์ จงออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าเพ่ือให้มอเตอร์สามารถนําไปต่อกับวงจรได้  
 

R1  
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R2  

IT
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E=12 V

6 V
0.25 A

V1
+
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* Lb II   ของ%20=  

 

รูปท่ี 6.10  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดตามตัวอย่างท่ี 6.7 
 

วิธีทํา 
  จากรูปกระแสโหลด    A25.0=LI  

 กําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Ib) เท่ากับ  20 %  ของกระแสไฟฟ้าของโหลด 
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100

20

  ของ%20

=

×=

= Lb II
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A0.3

A25.0A05.0

=

+=

+= LbT III

  

   

 เนื่องจากมอเตอร์ขนานกับ  R2  ดังนั้นแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมจึงเท่ากัน 
            

                                    V62 == LVV  

 
หาแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม  R1  จะได้ 
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หาค่า R1 และ R2 
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 ดังนั้น R1 ท่ีใช้ในวงจรมีขนาด 20 โอห์ม และ R2 มีขนาด 120 โอห์ม จึงสามารถนํามอเตอร์มาต่อใช้
งานในวงจรได้ 
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สรุป 
          วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้ามี  2  แบบ  คือวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดก็คือวงจรไฟฟ้าแบบ
อนุกรม  และวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวจะมากหรือ
น้อยข้ึนอยู่กับค่าความต้านทาน  หากตัวต้านทานมีค่ามาก  แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวมันจะมากด้วย หาได้
จาก TXX RERV /)(=   ในส่วนวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม ตัวต้านทานท่ี

ขนานกับโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมท่ีโหลดด้วย  
การคํานวณหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวหรือท่ีตกคร่อมโหลด ใช้หลักการเดียวกัน

กับวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด   แต่ต้องพิจารณาวงจรทีละส่วน การออกแบบวงจรแบ่ง
แรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด ต้องทราบค่าแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าท่ีโหลดก่อน จากนั้นจึงกําหนดกระแส 
บลีดเดอร์ หรือกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานท่ีขนานกับโหลด โดยมีค่าประมาณ 10-20% ของกระแส
รวมของโหลดท้ังหมด แล้วจึงคํานวณหาค่าความต้านทานของตัวต้านทานแต่ละตัว 
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หน่วยที่ 5 : วงจรไฟฟ้าแบบผสม จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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คําส่ัง จงตอบคําถามและแสดงวิธีทําให้สมบูรณ์ถูกต้อง (40 นาที) 
 
ตอนท่ี 1  จงตอบคําถามต่อไปนี้ให้ถูกต้องและสมบูรณ์ 
1.   จงอธิบายความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า (5 คะแนน) 
    ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
2. วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีพ้ืนฐานจากวงจรอะไร (5 คะแนน) 
 .................................................................................................................................................... 
 .................................................................................................................................................... 
  
ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 
1.   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.11 จงจงอธิบายปรากฏการณ์การแบ่งแรงดันไฟฟ้าและอธิบายว่าวงจรไฟฟ้านี้
นําไปใช้งานได้จริงหรือไม่ (10 คะแนน) 
 
 
 

 

 
รูปท่ี 6.11  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 1 

 
 

3 V/3 W 3 V/3 W 3 V/3 W 3 V/3 W 
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หน่วยที่ 5 : วงจรไฟฟ้าแบบผสม จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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2. จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.12   จงคํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน แต่ละตัว     
    (10 คะแนน) 

 

+

-

V1+

-

V2+

-

V3+

-

R1 = 5 Ω  R2 = 10 Ω  R3 = 100 Ω  

E = 20 V  
 

รูปท่ี 6.12  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 2 
 

3. จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.13  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน VL1 , VL2 และ VL3  

     (10 คะแนน) 

R1 = 20 Ω  

R2 = 10 Ω  

V1
+

-

V2
+

-E = 30 V
+

-

V3
+

-

R3 = 20 Ω  

IT

VL1
+

- RL1 = 20 Ω  

RL2 = 20 Ω  VL2
+

-

IL2

IL1

RL3 = 30 Ω  
VL3
+

-

IL3

 

รูปท่ี 6.13  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 3 
 

  4. จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.14 จงหาค่า R1 และ R2 เพ่ือให้มอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงขนาด 3 V กระแส
ขณะทํางาน 0.05 A นําไปต่อใช้งานกับวงจรท่ีมีแหล่งจ่ายไฟฟ้าขนาด 12 V ได้ ถ้ากําหนดให้กระแสบลีดเดอร์ 
10% ของกระแสขณะทํางานของมอเตอร์ (IL) (10 คะแนน) 



                                      ใบแบบฝึกหัด 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่6 

หน่วยที่ 5 : วงจรไฟฟ้าแบบผสม จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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R1  

+

-

R2  

IT

VL
+

-

IL

IbE = 12 V
3 V

0.05 A

 
 

รูปท่ี 6.14  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 4 

 



 ใบประเมินผลแบบฝึกหัด 
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  4 ช่ัวโมง 
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ชื่อ-สกุล……………………………………………………………………………………………………..ชั้น……………..กลุ่ม…………… 
 

รายการประเมินผล คะแนนเต็ม คะแนนที่ได้ หมายเหต ุ
ตอนท่ี 1 

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 1. 5   

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 2. 5   

ตอนท่ี 2 

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 1. 10   

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 2. 10   

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 3. 15   

       แบบฝึกหัดข้อท่ี 4. 15   

รวมคะแนน 60   

คะแนนจริง 10   

 
ลงชื่อ………………………………………..…ผู้ประเมิน 

(..…………................................) 
………/…………/………. 
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คําสั่ง จงต่อวงจร วัดค่าความต้านทานไฟฟ้า ค่าแรงดันไฟฟ้า และกระแสไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 

        ใช้มัลติมิเตอร์ 
จุดประสงค์การเรียนการสอน 
 1. จุดประสงค์ทั่วไป 
     เพ่ือให้มีทักษะและเจตคติท่ีดีต่อการต่อวงจร วัด และทดสอบค่าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

2. จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
     เม่ือผู้เรียนปฏิบัติ เรื่องวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าจบแล้ว ผู้เรียนสามารถ 

2.1 ต่อวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ถูกต้อง 
  2.2 วัดหาค่ากระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ถูกต้อง 

  2.3 คํานวณหาค่าความต้านทานรวม แรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ถูกต้อง 
 2.4 ทํางานร่วมกันเป็นกลุ่มอย่างมีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได้ 

3. เจตคติ คุณธรรม ค่านิยมอันพึงประสงค์ 
 3.1 ความรับผิดชอบ 
 3.2 ความมีวินัย 
 3.3 การตรงต่อเวลา 
 3.4 ความมีมนุษย์สัมพันธ์ 
 3.5 ความรู้ทักษะและวิชาชีพ 
 3.6 ความสนใจใฝ่หาความรู้ 
 3.7 ศึกษาข้อมูลอย่างเป็นระบบ 
 3.8 ทําตามลําดับข้ัน 
 3.9 ประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
 3.10 การมีส่วนร่วม 

เน้ือหาสาระ 
1. วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า หมายถึง วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบ
อนุกรม หากวงจรไฟฟ้าอ่ืนต้องการใช้แรงดัน สามารถนํามาต่อขนานกับตัวต้านทานท่ีมีแรงดันตามท่ีต้องการ  
การแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ท่ีกล่าวไว้ว่า ผลรวมทางพีชคณิตของแรงดันไฟฟ้า 
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ในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ เม่ือพัฒนามาเป็นกฎการแบ่งแรงดัน (Voltage Divider Rule:VDR) ขณะท่ี
ยังไม่ต่อโหลดได้ว่า แรงดันตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ในวงจรอนุกรมจะเท่ากับอัตราส่วนของค่าความ
ต้านทานนั้นต่อความต้านทานรวม คูณด้วยแรงดันไฟฟ้าท่ีจ่ายให้วงจรนั้น วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบ่งได้ 2  
แบบ คือ  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด และวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 

   1.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัว
ต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย และตัวต้านทานท่ีมีค่ามากท่ีสุดจะมีแรงดันไฟฟ้า
ตกคร่อมมากท่ีสุดด้วย จะเรียกแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ว่า VX เม่ือ X คือ ตัวต้านทานตัวท่ี 1, 
2, 3 หรือตัวท่ีเหลืออ่ืนและใช้กฎของโอห์มหาค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ จะได้ว่า VX = I X RX  
 

E

+

-

R1   R2   R3   

V1+

-

V2+

-

V3+

-

I   

 
รูปท่ี 6.1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

 จากวงจรในรูปท่ี 6.1  หาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานได้ดังนี้ 

จากกฎของโอห์ม       
T

T
R

E
I =    แทนค่า I ในสมการ VX = I X RX   

 

จะได้                    X
T

X R
R

E
V ×








=  

 
เขียนสาการ  VX  ใหม่ จะได้  

               E
R

R
V

T

X
X ×








=                         
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ดังนั้น                     E
R

R
V

T

×







= 1

1     (6-1) 

                                      E
R

R
V

T

×







= 2

2  (6-2) 

                            E
R

R
V

T

×







= 3

3  (6-3) 

    

  1.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัว

ต้านทานในวงจร  โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้ต่อโหลด
ขนานเข้าไป 

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

    

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

RL  

 
 

                      (ก) ขณะไม่มีโหลด                                           (ข) ขณะมีโหลด 

 

รูปท่ี 6.2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 

 การหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานทําได้ดังนี้  
 จากวงจรในรูปท่ี 6.2  จะเห็นว่า  R2 ต่อขนานกับ RL แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานท้ังสองจะมีค่า

เท่ากัน  ในการคํานวณจึงต้องรวมความต้านทานเข้าด้วยกัน จากนั้นจึงใช้หลักการคํานวณเช่นเดียวกับวงจร
แบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

       
L

L
TLT

RR

RR
RRRR

+
==

2

2
121 หรือ//  

                             11 TT RRR +=  
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                                    E
R

R
VV

T

T
OUT ×








== 1

2  (6-4) 

                          E
R

R
V

T

×







= 1

1    (6-5) 

 หรือ                    21 VEV −=      (6-6) 
 

เคร่ืองมือ วัสดุและอุปกรณ์  
 1. มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล    จํานวน  1 เครื่อง 
 2. แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงปรับค่าได้ 0 – 30 V  จํานวน  1 เครื่อง 
 3. แผงประกอบวงจร     จํานวน  1 แผง 

4. ตัวต้านทาน 100 Ω  ขนาด 1 W   จํานวน  1 ตัว 
5. ตัวต้านทาน 150 Ω  ขนาด 1 W   จํานวน  1 ตัว 
6. ตัวต้านทาน 200 Ω  ขนาด 1 W   จํานวน  1 ตัว 
7. สายต่อวงจร      จํานวน  8 เส้น 
8. สายปากคีบ       จํานวน  8 เส้น 

การทดลองที่ 1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

ลําดับข้ันการทดลอง 
1.1  ต่อวงจรตามรูปท่ี 6.3  

 

   

R1 = 100 Ω  

R2 = 200 Ω  R2 Ω

ΩRT

R1

+

-

R1 = 100 Ω  

R2 = 200 Ω  E = 12 V

+

-

V1 V

V2
+

-

E V

           
        ก) วัดค่าความต้านทานแต่ละตัว            ข) วัดแรงดันคร่อมตัวต้านทานและแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า 

รูปท่ี 6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดสําหรับการทดลองท่ี 1  

………..Ω 

 

……V 
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1.2 ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว

ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.3 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.1 
1.3  ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.3 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V วัด

แรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ V2  บันทึกค่าลงในตารางท่ี 
6.1 

1.4 คํานวณค่าและบันทึกค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.1  
 

           คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้จากการวัด 

E
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V

T

×







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


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2  

   ...................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

....................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

...................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

....................................................................... 

......................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

 
ตารางท่ี 6.1 ตารางบันทึกผลการทดลองวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
 

ผลการทดลองจาก R1 R2 - หน่วย 
การวัด   - Ω 

ผลการทดลองจาก V1 V2 E หน่วย 
การวัด    V 

การคํานวณ   - V 
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การทดลองที่ 2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 

ลําดับข้ันการทดลอง 
2.1  ต่อวงจรตามรูปท่ี 6.4 

R1

R1 = 100 Ω  

R2 = 200 Ω  RL = 150 Ω  

RT1 Ω

Ω

Ω RT VOUT+

-

 

+

-

+

- VOUT+

-

R1 = 100 Ω  

R2 = 200 Ω  

12 V

RL = 150 Ω  

V1 V

VL V
+

-

+

-

E V

 
 

         (ก) วัดค่าความต้านทานแต่ละตัว            (ข) วัดแรงดันคร่อมตัวต้านทานและแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า 
 

รูปท่ี 6.4  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดสําหรับการทดลองท่ี 2 
 

2.2 ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว
ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.4 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.2 

2.3 ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.4 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V วัด
แรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ VL  บันทึกค่าลงในตารางท่ี 
6.2 

2.4 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.2 นําค่าท่ีได้ บันทึกค่าลง
ในตารางท่ี 6.2 

คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้จากการวัด 

E
R

R
V

T

×







= 1

1  E
R

R
VV

T

T
OUTL ×








== 1  

    ...................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

      ...................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 
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....................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

....................................................................... 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

........................................................................ 

 
ตารางท่ี 6.2 ตารางบันทึกผลการทดลองวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
 

ผลการทดลองจาก R1 R2 RT1 หน่วย 
การวัด    Ω 

ผลการทดลองจาก V1 VL E หน่วย 
การวัด    V 

การคํานวณ   - V 
 

 
ข้อควรระวัง 
 1. การใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอลวัดกระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้า ต้องใช้ย่านวัดให้ถูกต้องและ
เหมาะสมกับค่าท่ีต้องการวัด         

2.  การใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอลวัดแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้า ต้องต่อสายให้ถูกข้ัว มิฉะนั้น   
มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอลอาจเสียหาย และจะให้ค่าท่ีมีผลเป็นค่าลบได้ 

3. ในการวัดทุกครั้ง ไม่ควรสัมผัสกับส่วนท่ีเป็นโลหะของสายวัด เพราะจะทําให้ ค่าท่ีวัดได้
คลาดเคลื่อนสูง 
 4. ขณะทําการประกอบวงจรหรือเปลี่ยนจุดทดลองควรปิดแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงทุกครั้งเพ่ือ
ป้องกันไฟฟ้าลัดวงจร 
 
สรุปผลการทดลอง 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
คําถามท้ายการทดลอง 

1. ในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด ตามรูปท่ี 6.3 (ข) จะพิสูจน์ค่าของ V1 และ V2 ได้จาก
สมการใด และจะพิสูจน์ได้อย่างไรว่าค่าท่ีได้จากการทดลองถูกต้อง 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. ในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด ตามรูปท่ี 6.4 (ข) จะพิสูจน์ค่าของ V1 และ VL ได้จาก
สมการใด และจะพิสูจน์ได้อย่างไรว่าค่าท่ีได้จากการทดลองถูกต้อง 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………                                                                          
          3. จากรูปท่ี 6.5 ให้กระแสท่ีไหลผ่าน LED เท่ากับ 50 mA แรงดันตกคร่อม LED ตัวละ 2 V จงหา
ค่าตัวต้านทานท่ีนํามาต่ออนุกรมเพ่ือแบ่งแรงดันไฟฟ้า และยังให้วงจรสามารถทํางานได้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 6.5 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าคําถามท้ายการทดลองข้อ 3 

2 V         2 V 
 

R = ? 
+    -         +    - 
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ใบตรวจสภาพเครื่องมือ 

ชื่อ-สกุล……………………………………………………………………………ชั้น ปวช 1.   กลุ่ม……………เลขท่ี ............... 

ข้อมูลมัลติมิเตอร์      ใช้ทดลอง   ไม่ใช้ในการทดลอง             
ยี่ห้อ……………………………..รุ่น…….…..…………….. 

รูปภาพดิจิตอลมัลติมิเตอร์ 

 

 

ตําแหน่ง 
รายการ 

ตรวจสภาพ 

สภาพก่อน 
ใช้งาน 

สภาพหลัง 
ใช้งาน 

ดี เสีย ดี เสีย 
1 สวิตช์เปิดปิดเครื่อง     

2 จอแสดงผล     

3 ปุ่มล็อคค่า      

4 สวิตช์เลือกยา่นวัด      

5 ข้ัวเสียบสายวัด     

6 สายวัด     

สรุปการตรวจสภาพมัลติมิเตอร์            ใช้งานได้                             

                                                   ใช้งานไม่ได ้

ข้อมูลแหล่งจ่ายไฟ DC     ใช้ทดลอง   ไม่ใช้ในการทดลอง             
ยี่ห้อ……………………………..รุ่น…….…..…………….. 

รูปภาพแหล่งจ่ายไฟกระแสตรง (DC) 

 

 

ตําแหน่ง 
รายการ 

ตรวจสภาพ 

สภาพก่อน 
ใช้งาน 

สภาพหลัง 
ใช้งาน 

ดี เสีย ดี เสีย 
1 จอแสดงผล     

2 ชุดปุ่มปรับแรงดัน     

3 ชุดปุ่มปรับกระแส     

4 สวิตช์เปิดปิดเครื่อง     

5 ข้ัว บวก กราวด์ ลบ     

สรุปการตรวจสภาพแหล่งจ่ายไฟ          ใช้งานได้                             

                                                  ใช้งานไม่ได ้

 

2 
1

4 

5 

3 

6 

1

2

3

4 
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ชื่อ-สกุล……………………………………………………………………………………………………..ชั้น……………..กลุ่ม…………… 
 

รายการประเมินผล คะแนนเต็ม คะแนนท่ีได ้ หมายเหตุ 

1. การเตรียมเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ 5   

2. การทดลองท่ี 1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด    

    2.1 วัดค่าความต้านทานของตัวต้านทาน  5   

    2.2 วัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว 5   

    2.3 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้า  5   

3. การทดลองท่ี 2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด    

    3.1 วัดค่าความต้านทานของตัวต้านทาน  5   

    3.2 วัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว 5   

    3.3 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้า  5   

4.  สรุปผลการทดลอง 10   
5.  ตอบคําถามท้ายการทดลอง 15   
6. การเก็บเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ 5   
    

รวมคะแนน 65   

 
ลงชื่อ………………………………………..…ผู้ประเมิน 

(..…………................................) 
………/…………/………. 
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รายการประเมินผล 
1. การเตรียมเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
  เตรียมเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ ครบตามท่ีกําหนดให้ 5 คะแนน ไม่ครบ ตัดคะแนนชิ้นละ 1 คะแนน 
2. การทดลองท่ี 1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
          2.1 ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว
ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.3 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.1 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
          ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว
ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.3 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.1 ถูกต้องให้ 5 คะแนน ไม่ถูกต้อง ตัดคะแนน
จุดละ 2.5 คะแนน 

2.2 ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.3 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V 
วัดแรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ V2  บันทึกค่าลงใน
ตารางท่ี 6.1 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 

     ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.3 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V วัด
แรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ V2  บันทึกค่าลงในตารางท่ี 
6.1 ถูกต้องให้ 5 คะแนน ไม่ถูกต้อง ตัดคะแนนจุดละ 2 คะแนน 

2.3 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.1 นําค่าท่ีได้ บันทึก
ค่าลงในตารางท่ี 6.1 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
                คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.1 นําค่าท่ีได้ บันทึกค่าลง
ในตารางท่ี 6.1 ถูกต้องให้ 5 คะแนน ไม่ถูกต้องตัดคะแนนจุดละ 2 คะแนน 
 
3. การทดลองท่ี 2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
          3.1 ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว
ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.4 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.2 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
         ใช้มัลติมิเตอร์แบบดิจิตอล ปรับเลือกการวัดให้เป็นโอห์มมิเตอร์ วัดค่าความต้านทานของตัว
ต้านทานแต่ละตัวตามรูปท่ี 6.4 (ก) บันทึกค่าลงในตารางท่ี 6.2 ถูกต้องให้ 5 คะแนน 2 ไม่ถูกต้อง ตัดคะแนน
จุดละ 2.5 คะแนน 
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3.2 ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.4 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V 
วัดแรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ VL  บันทึกค่าลงใน
ตารางท่ี 6.2 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 

     ต่อวงจรการทดลองตามรูปท่ี 6.4 (ข) จ่ายแรงดันไฟฟ้าให้กับวงจร โดยปรับให้ E = 12 V วัด
แรงดันท่ีแหล่งจ่าย  E  และวัดแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  คือ V1 และ VL  บันทึกค่าลงในตารางท่ี 
6.2 ถูกต้องให้ 5 คะแนน ไม่ถูกต้อง ตัดคะแนนจุดละ 2 คะแนน 

3.3 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.2 นําค่าท่ีได้ บันทึก
ค่าลงในตารางท่ี 6.2 คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
      คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน ตามกําหนดในตารางท่ี 6.2 นําค่าท่ีได้ บันทึกค่าลง
ในตารางท่ี 6.2 ถูกต้องให้ 5 คะแนน ไม่ถูกต้องตัดคะแนนจุดละ 2 คะแนน 
4. สรุปผลการทดลอง คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
           สรุปผลการทดลองครบทุกวัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมให้ 10 คะแนน ไม่ครบทุกวัตถุประสงค์เชิง
พฤติกรรม ตัดคะแนนข้อละ 3 คะแนน 
5. ตอบคําถามท้ายการทดลอง คะแนนเต็ม 15 คะแนน 
     ตอบคําถามท้ายการทดลองถูกทุกข้อให้ 15 คะแนน    ผิด ตัดคะแนนข้อละ 5 คะแนน    
6. การเก็บเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน 
  เก็บเครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ ครบตามท่ีกําหนดให้ 5 คะแนน ไม่ครบ ตัดคะแนนชิ้นละ 1 คะแนน 



                                      แบบทดสอบหลังเรียน 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 
หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44 

คําช้ีแจง  
1. จงทําเครื่องหมายกากบาท (X) เลือกคําตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว  
2. แบบทดสอบมีจํานวน 10 ข้อ ใช้เวลาทําแบบทดสอบ 20 นาที 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 1.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟา้ได้ 

    1. วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าหมายถึงข้อใด 
  ก.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบผสม 
  ข.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบขนาน 
  ค.  วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 
  ง.  ข้อ ก และ ข ถูก 
วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 2.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟา้แบบไม่มีโหลดได้     
    2. ข้อใดกล่าวถึงความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดถูกต้องท่ีสุด 
  ก. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับ 
            แรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ข. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวมีค่าเท่ากับ 
            แรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ค. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับ 
            กระแสไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  ง. วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดยกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวจะเท่ากับ 
            กระแสไฟฟ้าท่ีแหล่งจ่าย 
  จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 1   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 3-4 
 

R1 = 8 Ω  

R2 = 4 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

V3
+

-

R3 = 2 Ω  

 
รูปท่ี 1  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 3-4 



                                      แบบทดสอบหลังเรียน 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 
หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 3.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้ 
 3.  จากรูปท่ี 1 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม R2 คือข้อใด  
 

  ก.  E
R

RRR
V ×








=

2

321
2   

  ข.  E
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  ค.  E
R

RRR
V ×
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  ง.  E
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


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วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 3.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้ 
  4. จากรูปท่ี 1 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม R3 มีค่าเท่าไร  
  ก.  1.43 V  
  ข.  5.02 V  
  ค.  8 V  
  ง.  10 V 
วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 4.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟา้แบบมีโหลดได้ 

    5.  ข้อใดกล่าวถึงความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ถูกต้อง 
  ก.  วงจรไฟฟ้าแบบขนานท่ีมีการนําโหลดมาต่ออนุกรมกับตัวต้านทานในวงจร  
  ข.  วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่ออนุกรมกับตัวต้านทานในวงจร 
  ค.  วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัวต้านทานในวงจร  
  ง.  วงจรไฟฟ้าแบบขนานท่ีมีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัวต้านทานในวงจร    
 
 
 
 
 
 
 



                                      แบบทดสอบหลังเรียน 
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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  จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 2   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 6-8 
 

 

R1 = 6 Ω  

R2 = 4 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

VOUT

+

-

RL  

 
รูปท่ี 2  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 6-8 

 
วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 5.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ 

    6. จากรูปท่ี 2 แรงดันเอาต์พุตขณะท่ีไม่มีโหลด (ยังไม่ได้ต่อ RL) มีค่าเท่าไร  
  ก.  V10== EVOUT   

  ข.  V67.610
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                                      แบบทดสอบหลังเรียน 
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 5.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ 

   7. จากรูปท่ี 2 สมการแรงดันเอาต์พุตขณะท่ีมีโหลด (ต่อ RL) คือข้อใด 
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วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 5.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้ 

    8. จากรูปท่ี 2 ถ้า RL= 6 Ω  แรงดันเอาต์พุตขณะท่ีมีโหลด (ต่อ RL) มีค่าเท่าไร 

  ก.  V510
66

6
=×

+
=OUTV    

  ข.  V610
64

6
=×

+
=OUTV  

  ค.  V2510
4

10
=×=OUTV  

  ง.  V86.210
4.8

4.2
=×=OUTV  

  จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 3   ใช้ตอบคําถามข้อท่ี 9-10 

R1  

+

-

R2  

IT

VL

+

-

IL

Ib

M

E = 12 V

3 V
0.25 A

V1
+

-

V2
+

-

 
  รูปท่ี 3  สําหรับตอบคําถามข้อท่ี 9-10 

 

Lb IIให้   ของ%10=  



                                      แบบทดสอบหลังเรียน 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 
หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 6.  ออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ 
    9. จากรูปท่ี 3 คําตอบใดถูกต้อง 
  ก.  Ω=== 120 ,V 3 ,A 025.0 22 RVIb   

  ข.  Ω=== 240 ,V 6 ,A 025.0 22 RVIb  

  ค.  Ω=== 075.0 ,V 3 ,A 025.0 22 RVIb   

  ง.   Ω=== 15.0 ,V 6 ,A 025.0 22 RVIb  

 
วัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 6.  ออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้ 
   10. จากรูปท่ี 3 ค่า R2 มีคา่เท่าไร 
  ก.  Ω= 2402R   

  ข.  Ω= 1202R  

  ค.  Ω= 15.02R   

  ง.  Ω= 075.02R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                      แบบทดสอบหลังเรียน 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 
หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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กระดาษคําตอบแบบทดสอบหลังเรียน 
 

คําส่ัง จงทําเครื่องหมายกากบาท (X) เลือกคําตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว ลงในช่องของ    
        กระดาษคําตอบ 
  

ชื่อ – สกุล .........................................................  เลขท่ี  ........  ชั้น  .......................... 
  

 

สรุปผล 
เต็ม 10 

คะแนนเก็บ 10 คะแนนได้  
 
เกณฑ์การประเมิน 
 ทําแบบทดสอบได้   9 – 10  คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดีมาก 
 ทําแบบทดสอบได้   7 – 8    คะแนน    ระดับคุณภาพ      ดี   
 ทําแบบทดสอบได้   5 – 6    คะแนน    ระดับคุณภาพ     พอใช้ 
     ทําแบบทดสอบได้   0 – 4    คะแนน    ระดับคุณภาพ     ปรับปรุง         
 
 

ข้อ ก ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     



 ใบประเมินผลคุณธรรม จริยธรรม 

รหัส  2104-2002   ช่ือวชิา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 4 ช่ัวโมง 
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ชื่อ-สกุล……………………………………………………………………………………………………..ชั้น……………..กลุ่ม…………… 

รายการประเมินผล คะแนนเต็ม คะแนนท่ีได ้ หมายเหตุ 

คุณธรรม จริยธรรม 30 1 2 3  

1. ความรับผิดชอบ : มีอุปกรณก์ารเรยีนครบถ้วน ส่งงานครบ 3     
2. ความมีวินัย : ปฏิบัติตามกฎระเบียบ แต่งกายเรยีบร้อย 3     
3. การตรงต่อเวลา : เข้าเรียนตรงเวลา ทํางานส่งตามกําหนด 3     
4. ความมีมนุษย์สัมพันธ์ : มีนํ้าใจช่วยเหลือผู้อ่ืน 3     
5. ความรู้ทักษะและวิชาชีพ : ปฏิบัติงานได ้ 3     
6. ความสนใจใฝ่หาความรู้ : ขยันและสนใจในการเรียน 3     
7. ศึกษาข้อมูลอย่างเป็นระบบ : ทําความเข้าใจก่อนปฏิบัต ิ 3     
8. ทําตามลําดับข้ัน : ทําตามลาํดับข้ันตอนความสําคัญ 3     
9. ประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด : แก้ปัญหาด้วย      

     ความเรียบง่ายและประหยัด 
3     

10.การมีส่วนร่วม : มีส่วนร่วมในการทํางานกลุ่ม 3     

รวมคะแนน 30   

 

หมายเหตุ การประเมินสามารถทําทีละข้อหรือหลายข้อและทําได้ท้ังขณะก่อนหรือระหว่าง หรือหลังเรียน 
เกณฑ์การประเมิน      

1 หมายถึง ต้องปรับปรุง  
2 หมายถึง พอใช้ 
3 หมายถึง ดี 

 
ลงชื่อ………………………………………..…ผู้ประเมิน 

(..…………................................) 
………/…………/………. 



                                      เอกสารอ้างอิง 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 4 ช่ัวโมง 
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ภาคผนวก 

เฉลยแบบฝึกหัด 

เฉลยใบงาน 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน 

ใบสรุปการประเมินผล   

สื่อ Power Point 



 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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ตอนท่ี 1  จงตอบคําถามต่อไปนี้ให้ถูกต้องและสมบูรณ์ 
 

1.   จงอธิบายความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  
       วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า หมายถึง วงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า ใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบ
อนุกรม หากวงจรไฟฟ้าอ่ืนต้องการใช้แรงดัน สามารถนํามาต่อขนานกับตัวต้านทานท่ีมีแรงดันตามท่ีต้องการ  
การแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ท่ีกล่าวไว้ว่า ผลรวมทางพีชคณิตของแรงดันไฟฟ้า
ในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ เม่ือพัฒนามาเป็นกฎการแบ่งแรงดัน (Voltage Divider Rule : VDR) 
ขณะท่ียังไม่ต่อโหลดได้ว่า แรงดันตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ในวงจรอนุกรมจะเท่ากับอัตราส่วนของค่าความ-
ต้านทานนั้นต่อความต้านทานรวม คูณด้วยแรงดันไฟฟ้าท่ีจ่ายให้วงจรนั้น วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบ่งได้ 2 
แบบ คือ  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด และวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
     

2.วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีพ้ืนฐานจากวงจรอะไร  
  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าเป็นวงจรท่ีมีการแบ่งแรงดันไฟฟ้าใช้หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 
 

ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 
 

1.   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.11 จงจงอธิบายปรากฏการณ์การแบ่งแรงดันไฟฟ้าและอธิบายว่าวงจรไฟฟ้านี้
นําไปใช้งานได้จริงหรือไม่ 

     จากวงจรไฟฟ้าท่ีให้มานั้นแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า มีขนาด 18 V โหลดมีท้ังหมด 4 ตัว ซ่ึงเป็น
หลอดไฟท่ีมีขนาด 3 V/3 W เท่ากันทังหมดต่อกันเป็นวงจรแบบอนุกรม ดังนั้นค่าความต้านทานของหลอดไฟ
ต้องมีค่าเท่ากัน แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมโหลดก็ต้องมีขนาดเท่ากันคือ 4.5 V ถ้านําวงจรนี้ไปใช้งานจริงก็จะทํา
ให้โหลดทํางานเกินกําลังของแต่ละหลอด จะเกิดความร้อนมาก สุดท้ายก็จะทําให้หลอดขาด อันเนื่องจาก
หลอดรับภาระเกินกําลังท่ีกําหนดมา 

2. จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.12   จงคํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน แต่ละตัว 

+

-

V1+

-

V2+

-

V3+

-

R1 = 5 Ω  R2 = 10 Ω  R3 = 100 Ω  

E = 20 V  

รูปท่ี 6.12  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 2 
 



 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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วิธีทํา 
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                                    ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 =  0.87 โวลต์ 
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                                   ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 =  1.74 โวลต์ 
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                                   ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R3 =  17.39 โวลต์ 
 



 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 
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หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55 

3. จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.13  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน VL1 , VL2 และ VL3 

R1 = 20 Ω  

R2 = 10 Ω  

V1
+

-

V2
+

-E = 30 V
+

-

V3
+

-

R3 = 20 Ω  

IT

VL1
+

- RL1 = 20 Ω  

RL2 = 20 Ω  VL2
+

-

IL2

IL1

RL3 = 30 Ω  
VL3
+

-

IL3

 

รูปท่ี 6.13  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 3 
วิธีทํา 
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 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R1 และ RT3 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจากแหล่งจ่าย  จะได้ 
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                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 =  20 โวลต์ 
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                          ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน RL2 =  10 โวลต์ 
 
 แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R2 และ RT1 เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VL2  จะได้ 
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                           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 =  5 โวลต์ 

                   



 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 
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                            ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R3 หรือ RL1 =  5 โวลต์  
 

       จากรูปตัวต้านทาน RL3 ต่อวงจรขนานอยู่กับ E 

           ∴   แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน RL3 หรือ VL3 =  30 โวลต์  
 
4. จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.14 จงหาค่า R1 และ R2 เพ่ือให้มอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงขนาด 3 V กระแสขณะ
ทํางาน 0.05 A นําไปต่อใช้งานกับวงจรท่ีมีแหล่งจ่ายไฟฟ้าขนาด 12 V ได้ ถ้ากําหนดให้กระแสบลีดเดอร์ 
10% ของกระแสขณะทํางานของมอเตอร์ (IL) 

R1  

+

-

R2  

IT

VL
+

-

IL

IbE = 12 V
3 V

0.05 A

 
 

รูปท่ี 6.14  แบบฝึกหัดตอนท่ี 2 ข้อ 4 
วิธีทํา 
  จากรูปกระแสโหลด    A05.0=LI  

 กําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Ib) เท่ากับ  10 %  ของกระแสไฟฟ้าของโหลด 
       

                                    

mA5

A05.0
100

10

  ของ%10

=

×=

= Lb II

 

              



 ใบเฉลยแบบฝึกหัด 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 4 ช่ัวโมง 
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 เนื่องจากมอเตอร์ขนานกับ  R2  ดังนั้นแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมจึงเท่ากัน 
            

                                    V32 == LVV  

 
หาแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม  R1  จะได้ 
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หาค่า R1 และ R2 
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 ดังนั้น R1 ท่ีใช้ในวงจรมีขนาด 163.63 โอห์ม และ R2 มีขนาด 600 โอห์ม จึงสามารถนํามอเตอร์มา
ต่อใช้งานในวงจรได้ แต่ถ้าจะใช้งานจริงต้องเลือกค่าความต้านทานท่ีเป็นค่ามาตรฐานท่ีมีการผลิตวางขายจริง
ซ่ึง R1 ท่ีใช้ในวงจรเลือกขนาด 160 โอห์ม และ R2 มีขนาด 620 โอห์ม   

 



 
                                     เฉลยใบงานท่ี 6 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

4 ช่ัวโมง 
เร่ือง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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การทดลองที่ 1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 

  1.4.1 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้จากการวัด 

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

300

200100
21 RRRT

 

V4

V12
300

100

1
1

=

×













=

×







=

Ω

Ω

E
R

R
V

T

 

V8

V12
300

200

2
2

=

×













=

×







=

Ω

Ω

E
R

R
V

T

 

 
ตารางท่ี 6.1 ตารางบันทึกผลการทดลองวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
 

ผลการทดลองจาก R1 R2 - หน่วย 
การวัด 100 200 - Ω 

ผลการทดลองจาก V1 V2 E หน่วย 
การวัด 4 8 12 V 

การคํานวณ 4 8 - V 
 

หมายเหตุ ผลท่ีได้จากการทดลองควรมีค่าใกล้เคียงกับในตารางอาจมีความแตกต่างได้เล็กน้อยข้ึนอยู่
กับความผิดพลาดของค่าอุปกรณ์และเครื่องมือท่ีใช้ในการทดลอง 

 

 

 

 

 

 



 
                                     เฉลยใบงานท่ี 6 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

4 ช่ัวโมง 
เร่ือง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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การทดลองที่ 2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 

           2.4.1 คํานวณค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานท่ีได้จากการวัด 
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ตารางท่ี 6.2 ตารางบันทึกผลการทดลองวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 
 

ผลการทดลองจาก R1 R2 RT1 หน่วย 
การวัด 100 200 85.71 Ω 

ผลการทดลองจาก V1 VL E หน่วย 
การวัด 6.46 5.54 12 V 

การคํานวณ 6.46 5.54 - V 
 

หมายเหตุ ผลท่ีได้จากการทดลองควรมีค่าใกล้เคียงกับในตารางอาจมีความแตกต่างได้เล็กน้อยข้ึนอยู่
กับความผิดพลาดของค่าอุปกรณ์และเครื่องมือท่ีใช้ในการทดลอง 



 
                                     เฉลยใบงานท่ี 6 
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4 ช่ัวโมง 
เร่ือง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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สรุปผลการทดลอง 

วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้ามี  2  แบบ  คือวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดก็คือวงจรไฟฟ้าแบบ
อนุกรม  และวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวจะมากหรือ
น้อยข้ึนอยู่กับค่าความต้านทาน  หากตัวต้านทานมีค่ามาก  แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวมันจะมากด้วย หาได้
จาก TXX RERV /)(=   ในส่วนวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม ตัวต้านทานท่ี

ขนานกับโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมท่ีโหลดด้วย การคํานวณหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัว-
ต้านทานแต่ละตัวหรือท่ีตกคร่อมโหลด ใช้หลักการเดียวกันกับวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด   แต่ต้อง
พิจารณาวงจรทีละส่วน  
 

คําถามท้ายการทดลอง 

1. ในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด ตามรูปท่ี 6.6 (ข) จะพิสูจน์ค่าของ V1 และ V2 ได้จาก
สมการใด และจะพิสูจน์ได้อย่างไรว่าค่าท่ีได้จากการทดลองถูกต้อง 

พิสูจน์หาค่าของ V1 ได้จากสมการ 
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พิสูจน์หาค่าของ V2 ได้จากสมการ 
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                                     เฉลยใบงานท่ี 6 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

4 ช่ัวโมง 
เร่ือง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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พิสูจน์ค่าของ V1 และ V2 ท่ีได้จากการทดลอง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าจากในรูปท่ี 6.6 (ข) เป็นวงจร

อนุกรม การแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ท่ีกล่าวไว้ว่า ผลรวมทางพีชคณิตของ
แรงดันไฟฟ้าในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ ฉะนั้นจะสามารถเขียนสมการได้ดังนี้ 
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V8V4V12
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 2. ในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด ตามรูปท่ี 6.7 (ข) จะพิสูจน์ค่าของ V1 และ VL ได้จาก
สมการใด และจะพิสูจน์ได้อย่างไรว่าค่าท่ีได้จากการทดลองถูกต้อง 

พิสูจน์หาค่าของ V1 ได้จากสมการ 
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พิสูจน์หาค่าของ V2 ได้จากสมการ 
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พิสูจน์ค่าของ V1 และ VL ท่ีได้จากการทดลอง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าจากในรูปท่ี 6.7 (ข) เป็นวงจร
อนุกรม การแบ่งแรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ท่ีกล่าวไว้ว่า ผลรวมทางพีชคณิตของ
แรงดันไฟฟ้าในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ ฉะนั้นจะสามารถเขียนสมการได้ดังนี้ 

                              



 
                                     เฉลยใบงานท่ี 6 

รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  

4 ช่ัวโมง 
เร่ือง วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
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          3. จากรูปท่ี 6.5 ให้กระแสท่ีไหลผ่าน LED เท่ากับ 50 mA แรงดันตกคร่อม LED ตัวละ 2 V จงหา
ค่าตัวต้านทานท่ีนํามาต่ออนุกรมเพ่ือแบ่งแรงดันไฟฟ้า และยังให้วงจรสามารถทํางานได้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 6.5 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าคําถามท้ายการทดลองข้อ 3 

วิธีทํา 
 แรงดันตกคร่อมตัวต้านทาน (VR)  
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  ค่าความต้านทาน (R) 
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ใบเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน - หลังเรียน 

รหัสวิชา 2104-2002 วิชา วงจรไฟฟ้ากระแสตรง   หน่วยที ่6 

ช่ือหน่วย วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า จํานวน 10 ข้อ 
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ข้อ เฉลย 

1 ค 

2 ก 

3 ง 

4 ก 

5 ค 

6 ง 

7 ข 

8 ง 

9 ก 

10 ข 

 

หลังเรียน ก่อนเรียน 

ข้อ เฉลย 

1 ข 

2 ก 

3 ก 

4 ง 

5 ข 

6 ง 

7 ง 

8 ข 

9 ค 

10 ข 

 



                            ใบสรุปการประเมินผล   
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ้ากระแสตรง    สัปดาห์ที ่8 

หน่วยที่ 6 : วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 

4 ช่ัวโมง 
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สื่อ Power Point หน่วยที่ 6 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  1 

วิชาวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 2104-2002 

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 1

+

-

R1=100Ω  

R2=200Ω  E=12 V

+

-

V1 V

V2
+

-

E V

หน่วยท่ี 6
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

8 V

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  2 

จุดประสงค์การเรียนการสอน

            เพื่อให้นักเรียนมีความรู้ และเข้าใจลักษณะของ
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าการคํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตก
คร่อมตัวต้านทานจากสูตรแบ่งแรงดันไฟฟ้า การออกแบบ
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

 

จุดประสงค์ทั่วไป

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 2
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  3 

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม
1.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้
2.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้
3.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดได้
4.  บอกความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้
5.  คํานวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าในวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลดได้
6.  ออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าได้

จุดประสงค์การเรียนการสอน

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 3

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  4 

6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า
6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด
6.3 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด
6.4 การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

สาระการเรียนรู้ หน่วยที่ 6

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 4
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  5 

5.1  ความหมายของวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

         วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า หมายถึง วงจรที่มีการแบ่งแรงดันไฟฟ้า ใช้
หลักการของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม หากวงจรไฟฟ้าอื่นต้องการใช้แรงดัน 
สามารถนํามาต่อขนานกับตัวต้านทานท่ีมีแรงดันตามที่ต้องการ  การแบ่ง
แรงดันไฟฟ้ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ้าเคอร์ชอฟฟ์ที่กล่าวไว้ว่า ผลรวมทาง
พีชคณิตของแรงดันไฟฟ้าในวงจรปิดใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ พัฒนามาเป็นกฎ
การแบ่งแรงดัน (Voltage Divider Rule : VDR) วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
แบ่งได้ 2 แบบ คือ  
                   1. วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด 
                   2. วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 5

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  6 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด

วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม โดย
แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าที่แหล่งจ่าย 
และตัวต้านทานที่มีค่ามากท่ีสุดจะมีแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมมากที่สุดด้วย จะเรียก
แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานใด ๆ ว่า V

X
เม่ือ X คือ ตัวต้านทานตัวที่ 1, 2

E

+

-

R1   R2   RX   

V1+

-

V2+

- VX+

-

I   

รูปที่ 6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 6
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  7 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

E
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R1   R2   RX   
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- VX+
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รูปที่ 6.1 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด
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จากวงจรในรูปท่ี 6.1  หาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานได้ดังน้ี
จากกฎของโอห์ม       

   แทนค่า I ในสมการ VX = I X RX  
จะได้                     

เขียนสาการ  VX  ใหม่ จะได้ 
              

เม่ือ 

ดังน้ัน                     (6-1)
                                                  

(6-2)
                            

(6-3)

หากในวงจรมีตัวต้านทานต่ออนุกรม
มากกว่าน้ี ให้ใช้หลักการเดียวกันในการหา
ค่าแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 7

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  8 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.1   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.2  จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน
ก.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว (V1 

, V2 
, V3)

ข.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 รวมกับ R3 (V23)
ค.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123)

R1=10Ω  

R2=20Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E=10V +

-

V3
+

-

R3=30Ω  

IT

V123

V23

รูปที่ 6.2  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดามตัวอย่างที่ 6.1

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 8
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  9 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)
ตัวอย่างท่ี 6.1   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.2  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน
        ก.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว (V1 , V2 , V3)
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หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 9

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  10 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างท่ี 6.1   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.2  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทาน

R1=10Ω  

R2=20Ω  

V1
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-

V2
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E=10V +
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V3
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R3=30Ω  
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RT23

V23

วิธีทํา

V8.33

V5V3.33
3223
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+=

+= VVV

V10

V5V3.33V1.67
321123

=

++=

++= VVVV

ข.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R2 รวมกับ R3 (V23)
                             

∴   แรงดันไฟฟ้า V23 =  8.33 โวลต์

ค.  แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน R1 รวมกับ R2 
    และรวมกับ R3 (V123)
                                 

∴   แรงดันไฟฟ้า V123 =  10 โวลต์

V1.671 =V

V3.332 =V

V53 =V

จากข้อ ก.

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 10

 

  



71 
 
หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  11 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.3  จงหาความต้านทาน R1 และ R3

+

-

R1   R2=10Ω   R3   

V1+

-

V2=5V
+

- V3+

-

IT

V4=8V

E=20V
รูปที่ 6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด

A5.0

10

V5
2

2

=

=

=

Ω

R

V
IT

Ω=

=

=

40

A5.0

V20
T

T
I

E
R

241 VVV −=

V3

V5V8

=

−=

วิธีทํา
เนื่องจากตัวต้านทานต่อกันแบบอนุกรม  กระแสไฟฟ้า

รวมเท่ากับกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว  
ดังน้ัน

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 11

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  12 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.3  จงหาความต้านทาน R1 และ R3

+

-

R1   R2=10Ω   R3   

V1+

-

V2=5V
+

- V3+

-

IT

V4=8V

E=20V
รูปที่ 6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด

241 VVV −=

V3

V5V8

=

−=

วิธีทํา (ต่อ) E
R

R
V

T

×







= 1

1

Ω

Ω

=

×













=

×




=

6

40
V20

V3

1
1 TR

E

V
R

   จากสมการ (6-1)    

ดังนั้น

∴   ความต้านทาน R1 =  6 โอห์ม

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 12
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  13 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.3  จงหาความต้านทาน R1 และ R3

+

-

R1   R2=10Ω   R3   

V1+

-

V2=5V
+

- V3+

-

IT

V4=8V

E=20V
รูปที่ 6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด

วิธีทํา (ต่อ)

V12

V8V20
43

=

−=

−= VEV

   จากสมการ (6-3)    

ดังนั้น

E
R

R
V

T

×







= 3

3

Ω

Ω

=

×













=

×




=

24

40
V20

V12

3
3 TR

E

V
R

∴   ความต้านทาน R3 =  24 โอห์ม

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 13

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  14 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงแสดงในรูปที่ 6.4 กําหนดให้สายส่งมีค่า
ความต้านทาน 0.04125 โอห์ม ต่อ กิโลเมตร สายส่งมีความยาว 400 กิโลเมตร ที่ปลายสายส่งต่ออยู่กับ
โหลด ที่มีค่าความต้านทาน 183.5 โอห์ม จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีโหลดและกําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส่งไฟฟ้า

400 kV Load   

2 kA   

ความต้านทานสายส่ง 0.04125 Ω/km   

สายส่งยาว 400 km   

Rline=16.5Ω  

E=400kV +

-

Vload Rload=183.5Ω   

I=2 kA   
+

-

          (ก) ระบบสายส่งไฟฟ้ากระสตรงแรงดันสูง          (ข) สัญลักษณ์ของรูป ก.

รูปที่ 6.4  ระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงตามตัวอย่างที่ 6.3

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 14
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  15 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงแสดงในรูปที่ 6.4 กําหนดให้สายส่งมีค่า
ความต้านทาน 0.04125 โอห์ม ต่อ กิโลเมตร สายส่งมีความยาว 400 กิโลเมตร ที่ปลายสายส่งต่ออยู่กับ
โหลด ที่มีค่าความต้านทาน 183.5 โอห์ม จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีโหลดและกําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส่งไฟฟ้า

Rline=16.5Ω  

E=400kV +

-

Vload Rload=183.5Ω   

I=2 kA   
+

-

Ω

Ω

=

×=

16.5

km40004125.0lineR

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

200

183.516.5
loadlineT RRR

kV367

kV400
200

5.183

=

×













=

×







=

Ω

Ω

E
R

R
V

T

load
load

วิธีทํา 
                                 ∴   แรงดันไฟฟ้าท่ีโหลด =  367 กิโลโวลต์

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 15หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 15

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  16 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.2   จากวงจรระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงแสดงในรูปที่ 6.4 กําหนดให้สายส่งมีค่า
ความต้านทาน 0.04125 โอห์ม ต่อ กิโลเมตร สายส่งมีความยาว 400 กิโลเมตร ที่ปลายสายส่งต่ออยู่กับ
โหลด ที่มีค่าความต้านทาน 183.5 โอห์ม จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีโหลดและกําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส่งไฟฟ้า

Rline=16.5Ω  

E=400kV +

-

Vload Rload=183.5Ω   

I=2 kA   
+

-

วิธีทํา 

( )
MW800

200kA2 2

2

=

×=

=

Ω

TT RIP

( )
MW734

183.5kA2 2

2

=

×=

=

Ω

loadload RIP

MW66

MW734MW800

=

−=

−= loadTline PPP

กําลังไฟฟ้าในระบบสายส่งไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันสูงได้จาก

กําลังไฟฟ้าที่โหลด

กําลังสูญเสียท่ีเกิดขึ้นในสายส่งไฟฟ้า

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 16

 

  



74 
 
หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  17 

6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมที่มีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัว
ต้านทานในวงจร  โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานที่ได้ต่อ
โหลดขนานเข้าไป

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

RL  

    

         (ก) ขณะไม่มีโหลด                                           (ข) ขณะมีโหลด
รูปที่ 6.5  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 17

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  18 

6.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมที่มีการนําโหลดมาต่อขนานกับตัว
ต้านทานในวงจร  โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมโหลดจะเท่ากับแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานที่ได้ต่อ
โหลดขนานเข้าไป

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

RL  

    

(ข) ขณะมีโหลด
รูปที่ 6.5  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

11

2

2
121 หรือ//

TT

L

L
TLT

RRR

RR

RR
RRRR

+=
+

==

E
R

R
VV

T

T
OUT ×








== 1

2

E
R

R
V

T

×







= 1

1

21 VEV −=

การหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวตา้นทานทําได้ดังนี้
จากวงจรในรูปท่ี 6.5  จะเห็นว่า  R2 ต่อขนานกับ RL แรงดันไฟฟ้า

ที่ตกคร่อมตัวต้านทานท้ังสองจะมีค่าเท่ากัน  

(6-4)

(6-5)

 (6-6)หรือ

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 18
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  19 

    

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.4  จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.6  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่
ละตัว และกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว

R1=8Ω  

R2=6Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E=20V +

-

VOUT

+

-

RL=10Ω   

รูปท่ี 6.6  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

L

L
TLT

RR

RR
RRRR

+
==

2

2
121 หรือ//

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

75.3

106

106

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

75.11

75.38
11 TT RRR

วิธีทํา

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 19

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  20 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.4  จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.6  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่
ละตัว และกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว

R1=8Ω  

R2=6Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E=20V +

-

VOUT

+

-

RL=10Ω   

รูปท่ี 6.6  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

Ω= 75.11TR

V38.6

V20
75.11

75.3

1
2

=

×












=

×







==

Ω

Ω

E
R

R
VV

T

T
OUT

วิธีทํา

E
R

R
V

T

×







= 1

1

V62.13

V20
75.11

8

=

×













=

Ω

Ω

จาก

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 20
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  21 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.4  จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปที่ 6.6  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่
ละตัว และกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว

R1=8Ω  

R2=6Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E=20V +

-

VOUT

+

-

RL=10Ω   

รูปท่ี 6.6  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

วิธีทํา    กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว

จาก   V1= 6.38 V
V2= 13.62 V

A70.1

8

V62.13
1

1
1

=

=

=

Ω

R

V
I

A06.1

6

V38.6
2

2
2

=

=

=

Ω

R

V
I

mA638หรือA638.0

10

V38.6

2

=

=

=

Ω

L
L

R

V
I

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 21

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  22 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.5 จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.7  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว 

วิธีทํา

R1=10Ω  

R2=20Ω  E=20V +

-

R3=30Ω  

IT

RL1=30Ω  

RL2=10Ω  

RT1  

RT2  
RT3  

รูปที่ 6.7  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

+
=

15

3030

3030
13

13
1

L

L
T

RR

RR
R

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

35

1520
122 TT RRR

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

78.17

78.710
31 TT RRR

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

+
=

78.7

1035

1035
22

22
3

LT

LT
T

RR

RR
R
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  23 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.5 จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.7  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว 

วิธีทํา

R1=10Ω  

R2=20Ω  

V1
+

-

E=20V +

-

R3=30Ω  

IT

VL1
RL1=30Ω  

RL2=10Ω  VL2
+

-

รูปที่ 6.7  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

E
R

R
V

T

×







= 1

1

V25.11

V20
78.17

10

=

×













=

Ω

Ω

V8.75

V25.11V20
12

=

−=

−= VEVL

แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R1 และ RT3

เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก
แหล่งจ่าย จะได้

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 23

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  24 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.5 จากวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าในรูปท่ี 6.7  จงหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว 

วิธีทํา

R1=10Ω  

R2=20Ω  V2
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-

E=20V +

-

V3
+

-

R3=30Ω  VL1
+

-

RL1=30Ω  

RL2=10Ω  VL2
+

-

รูปที่ 6.7  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด
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V5V75.8
2231

=

−=

−== VVVV LL

แรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อม R2 และ RT1

เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VL2 จะได้

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 24
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  25 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8 จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว 

วิธีทํา

+

-

E=20V

R1=6Ω  

R2=8Ω  R3=4Ω  

R4=12Ω  

R5=6Ω  R6=4Ω  R7=2Ω  

A B

RT1  

RT2  

RT3  

รูปที่ 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 6.6
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31 TT RRR

(RT1, RT2 และ R2 = 12Ω ต่อวงจรแบบขนาน) 

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 24

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  26 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8 จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว 

วิธีทํา (ต่อ)

+

-
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A B
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รูปที่ 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 6.6
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นําค่าน้ีไปใช้คิดต่อนะครับ

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 26
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  27 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8 จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว วิธีทํา(ต่อ)

+

-

E=20V

R1=6Ω  

R2=8Ω  R3=4Ω  

R4=12Ω  

R5=6Ω  R6=4Ω  R7=2Ω  
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+ - V3

+ -

รูปที่ 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 6.6
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แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อม R2 และ R3

เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VAB จะได้

V8=ABV

Ω= 122TR

นําค่าน้ีไปใช้คิดต่อนะครับ

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 27

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  28 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8 จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว วิธีทํา(ต่อ)
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รูปที่ 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 6.6
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แรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อม R5, R6 และ R7

เป็นการแบ่งแรงดันไฟฟ้าจาก VAB จะได้

V8=ABV

Ω= 121TR

นําค่าน้ีไปใช้คิดต่อนะครับ

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 28
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  29 

6.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 6.6   จากวงจรไฟฟ้าในรูปท่ี 6.8 จงหาแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว  และ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว วิธีทํา(ต่อ)

+

-
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R1=6Ω  
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รูปที่ 6.8  วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 6.6

A2
6

V12

1

1
1 ===

ΩR

V
I

A67.0

12

V8
2

=

=

=

Ω

T

AB
A

R

V
I

A67.0

12

V8
4

=

=

=

Ω

R

V
I AB
B

A67.0

12

V8
2

=

=

=

Ω

T

AB
C

R

V
I

∴   กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน  R1 = 2 แอมแปร์
                                               

∴กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน  R2 และ R3 = 0.67 แอมแปร์

กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน  R4 = 0.67 แอมแปร์

∴ กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่าน  R5, R6 และ R7 = 0.67 แอมแปร์

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 29

 

 

หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  30 

6.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้า

    

         การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า  ต้องกําหนดแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้า
ท้ังหมดท่ีโหลดก่อน  จากน้ันจึงกําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Bleeder Current : Ib ) หรือ
กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวต้านทานที่ขนานกับโหลด โดยมีค่าประมาณ 10-20% ของ
กระแสไฟฟ้ารวมของโหลดท้ังหมด  

R1  

E
+

-

R2  

IT

VL

+

-

RL  

IL

Ib

รูปท่ี 6.9  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 30
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  31 

6.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้า (ต่อ)

    

R1  

E
+

-

R2  

IT

VL

+

-

RL  

IL

Ib

รูปที่ 6.9  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

Lb II   ของ%2010 −=

LbT III +=

LVV =2

LVEV −=1

TI

V
R 1

1 =
b

L

I

V
R =2

จากวงจรในรูปท่ี 6.9  มีวิธีการออกแบบดังน้ี
กําหนดกระแสบลีดเดอร์ (Ib) เท่ากับ 10-20 % ของกระแสไฟฟ้าของโหลด จะได้

                                                                (6-7)
หากระแสไฟฟ้ารวม จะได้

                                                                       (6-8)
     เน่ืองจาก R2 ขนานกับ RL ดังน้ันแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมจึงเท่ากัน

        (6-9)
หาแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม  R1 จะได้

                                                             (6-10)
หาค่า R1 และ R2
                         

,          (6-12)

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 31
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R1  

+

-

R2  

IT
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+

-

IL

Ib

M

E=12V

6 V
0.25 A

V1
+

-

V2
+

-

Lb II   ของ%20=

ตัวอย่างท่ี 6.7    จากวงจรในรูปท่ี 6.10 ถ้าต้องการนํามอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงไปต่อกับแหล่งจ่าย
แรงดันไฟฟ้าขนาด 12 โวลต์ จงออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าเพื่อให้มอเตอร์สามารถนําไปต่อกับ
วงจรได้ 

รูปที่ 6.10  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

6.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

A25.0=LI

A0.05

A25.0
100

20

  ของ%20

=

×=

= Lb II

A0.3

A25.0A05.0

=

+=

+= LbT III

V62 == LVV

วิธีทํา
จากรูปกระแสโหลด  

กําหนดกระแสบลีดเดอร์ (I
b
)  20 % ของกระแสไฟฟ้าของโหลด

 

เน่ืองจากมอเตอร์ขนานกับ R2 แรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมจึงเท่ากัน

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 32
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หน่วยท่ี 6 สัปดาห์ท่ี 7 ลําดับท่ี  33 
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E=12V

6 V
0.25 A

V1
+

-

V2
+

-

Lb II   ของ%20=

ตัวอย่างท่ี 6.7    จากวงจรในรูปท่ี 6.10 ถ้าต้องการนํามอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงไปต่อกับแหล่งจ่าย
แรงดันไฟฟ้าขนาด 12 โวลต์ จงออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าเพื่อให้มอเตอร์สามารถนําไปต่อกับ
วงจรได้ 

รูปที่ 6.10  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด

6.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า

วิธีทํา (ต่อ)

V6

V6V12
1
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−= LVEV
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20

A3.0

V6

1
1

TI

V
R

Ω=

=

=
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A05.0

V6

2
b

L

I

V
R

หาแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม  R1 จะได้

หาค่า R1และ R2

ดังน้ัน R1 ท่ีใช้ในวงจรมีขนาด 20 โอห์ม และ R2 มีขนาด 120 โอห์ม 
              จึงสามารถนํามอเตอร์มาต่อใช้งานในวงจรได้

A0.05=bI

A0.3=TI

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 33
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สรุป วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้ามี  2  แบบ
  
� วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลดก็คือวงจรไฟฟ้าแบบ

อนุกรม  

โดยแรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวจะมากหรือ
น้อยขึ้นอยู่กับค่าความต้านทาน  หากตัวต้านทานมีค่ามาก  
แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมตัวมันจะมากด้วย หาได้จาก 

)( TXX RREV /=

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 34
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สรุป

�  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด 

แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม ตัวต้านทานท่ีขนานกับโหลดจะเท่ากับ
แรงดันไฟฟ้าท่ีตกคร่อมท่ีโหลดด้วย การคํานวณหาแรงดันไฟฟ้าท่ีตก
คร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวหรือท่ีตกคร่อมโหลด ใช้หลักการเดียวกันกับ
วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มีโหลด   แต่ต้องพิจารณาวงจรทีละส่วน 

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 35
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สรุป
การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมีโหลด ต้อง

ทราบค่าแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าท่ีโหลดก่อน จากนั้นจึง
กําหนดกระแสบลีดเดอร์ หรือกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัว
ต้านทานที่ขนานกับโหลด โดยมีค่าประมาณ 10-20% ของ
กระแสรวมของโหลดทั้งหมด แล้วจึงคํานวณหาค่าความ
ต้านทานของตัวต้านทานแต่ละตัว

หน่วยที่ 6 สัปดาห์ที่ 7 ลําดับที่ 36

The End
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